



省商务厅厅长叶章和：过去几年抑制菜价措施成效不明显

要想减负菜篮子“有形之手”须更硬

民生焦点

■本报记者 杜颖

“实事求是讲，海南的确菜价贵！”

今天上午，列席省两会的海南省商务厅厅长叶章和公开回应“菜价贵”问题，他向人大代表坦陈过去几年在抑制菜价的措施方面成效不明显，经过细致摸底调研分析，发现导致海南菜价整体偏贵的主要因素集中在流通环节，对于部分地区出现的流通“垄断”问题，他强调政府仍将不懈地持续加大在流通环节的调控能力，在菜价问题上，政府将拿出决心通过“组合拳”努力将菜价“压”下去。

现状调查



◆岛外菜在海南
价格比北京、广东、上海三地均价
高出 50% 甚至
100%以上



◆海南菜在本地
价格也不便宜，相
对于运出岛外的
海南本地菜只便
宜20%至30%



●减少流通环节，
以直销方式，建
15个大型直销配
送中心



●在每个市县争
取建一个一级或
者二级的大型批
发市场



建设更多档口，
广泛招商
加强投放平价
菜的体制建设



制图/许丽



菜价关系到千家万户，是百姓最为关心的问题之一。本报记者 张茂 摄

调查摸底

岛外菜在海南价格高于“北广上”

“政府工作报告讲到加强流通体系建设，我对此感触很深。”叶章和说，政府加强对市场的调控是商务部门的本职工作，这几年在加强流通体制建

设特别是农产品的体制建设方面，省商务厅重点通过现代化流通基础设施建设解决“卖难”、“买贵”问题。如今，“卖难”已经基本解决，但“买贵”问题，

的确拿出的举措成效不明显，老百姓意见大。

叶章和不久前参加了省主要领导对全省菜价的专题调研。商务厅

提供了商务部包括海南在内的各地蔬菜价格采集的数据。

“统计显示，岛外菜在海南的价格，比北京、广东、上海三地均价高出50%甚至100%以上，海南菜在海南本地也不便宜，相对于运出岛外的海南本地菜也只便宜了20%至30%。”

探究原因

流通环节“顽疾”是菜价贵主因

今年的两会前夕及两会上，“菜价贵”成为了代表委员热议的焦点话题，领着相对偏低的收入，却吃着比北广上还要贵的蔬菜，老百姓意见大，在分析原因时，各方也是从生产到流通、到零售逐个进行分析，各说弊病之所在。但省商务厅调研后认为，在对众多导致菜

贵的因素中进行比对分析，仍然认为流通环节的弊病是主要原因。

叶章和坦言，大家能够看到，这几年我们采取了减少流通环节，按照商务部的试点要求以直销方式，建立了15个大型直销配送中心，力图用最短的时间和最短的距离，来降低菜价。但是我们也

看到了，老百姓到农贸市场买菜依然是主流，农贸市场大部分菜价仍贵。商务部门打造的超市和配送点覆盖还不够，在海口200多万人的城市，目前覆盖的人口仅有20万人，且主要是宾馆、学校等集团消费，所以普通群众感受甚少。此外，我们还做了详细规划，在每个

市县都争取建立一个一级或者二级的大型批发市场，然而推进不甚理想，目前只有三亚、屯昌、海口秀英和琼山运营尚可，但也面临销量过少等现实状况。

“我认为，加快海南批发市场建设的目的，就是要通过市场把海南需要岛外菜比较集中的运输省份，比如云南、广西、广东等主流岛外批发菜市场与海南进行对接，甚至今后各市县的蔬菜不再从海口南北批发市场集散，而是直接与外地市场对接，直接配送到市县。”叶章和说。

下步举措

通过加强政府调控逐步改善状况

对于解决菜价问题，叶章和秉持坚定态度，他说，“真正要解决菜价问题，批发市场不能完全市场化，全由私人老板说了算，政府起码要有话语权！我打个比方，海口南北蔬菜批发市场49

个档口，如果都掌控在24个股东手里，早晚会形成垄断倾向，为此，我一直建议，借助南北市场搬迁契机，今后要建设更多档口，一半用于保证现有股东运营，另外一半广泛招商。”

提到市场建设，叶章和讲到了海口苦心投入打造的另一个大型蔬菜批发市场——中山批发市场，设计规划了6个交易大棚，1万吨的冷库，然而却有场无市，招商失利，蔬菜批发环节缺乏适度竞争。

与此同时，加强投放平价菜的体制建设，尽管现在覆盖面还小，但政府一直不遗余力，没有停歇。海口、三亚已经做了77个平价菜试点，逐步建立起覆盖广泛的投放体系，并不断地动态调整。“海南菜贵，原因很多，但归结上我们还是必须要加强市场流通体系建设，加强政府调控的办法来逐步改善状况！”叶章和指出。
(本报海口2月10日讯)



百姓点题

海口市民

郑先生：

近几年，海南私家车保有量持续膨胀上升，现有的停车位已经供不应求。好几回在节假日带着家人出门逛街或吃饭，光是找个停车位就团团转了大半天，出游的心情完全没有了。如今来海南自驾游的人越来越多，且不说会影响游客心情，就问今后还有我们本地人停车的地方吗？

■本报记者 陈蔚林 单憬岗

“近年来，我省机动车保有量与日俱增，道路资源日趋紧张，‘停车难、行车难’问题越来越突出。”省政协委员许尚华说，由于我国停车行业起步较晚，尚未适应机动车快速发展的需求，所产生的问题已经引发了社会关注。

然而，省人大代表陆丹却指出，“停车难”并非仅仅是海南或中国面临的问题，而是一个全球性难题。他曾在欧洲许多发达国家目睹，人们将车辆停在近郊后换乘公共交通工具进入城区，“人们没有预料到汽车工业发展如此之快，也没有想到汽车这么快就进入了寻常

百姓家。”

显而易见的是，“停车难”问题如今已迫在眉睫。陆丹认为，“在此如此庞大的汽车保有量前提下，能做到每辆车在城区任何地方都能顺利找到停车位是不太现实的。”因此，他建议，城区内未建或在建的项目应充分考虑停车问题，提前规划设计，利用地下、空中等资源打造立体式停车场，留下充分足量的停车空间。值得一提的是，他还提出，部分“不一定非要建在城区且可能聚集大量车辆的建筑项目”，如医院、超市等，可以迁往或建在近郊区域以减轻城区停车压力，“你看现在三亚一条解放路上就建了三家不错的医院，车辆常常在

此大排长龙，挤得水泄不通。”

许尚华也提出建议，建立健全统一的停车管理协调机构，促进停车管理协同化。在停车管理特别是公共停车位的管理上，建立全市统一的停车管理机构，或建立一个协调机制来统一处理目前的停车乱象和停车收费问题，“跟政府的办事大厅类似，最好由一个部门牵头，把政府投资建的停车场、路边占道车位等公共停车资源统一管理起来。这样市民投诉时，只需面对一个机构，问题处理起来就会更有效。”

“此外，还要加强停车管理的立法机制，明确法律责任。”许尚华告诉记者，由于停车法规不健全、管理不完

善，我省非法停车收费现象泛滥。而这种停车收费不提供发票，停车没有保障，汽车出险无处索赔，经常引发纠纷。他希望，各级价格主管部门应依法加强对机动车停放服务收费的监督检查，对违反机动车停放服务收费规定的，按《价格法》等有关规定予以严肃处理。违反公安、市政、城管、工商、财政、税务等部门管理规定的，由相关部门根据各自职责依法处理。对明确规定无收费权限的个人，向机动车停放者索要停车费，违反治安管理规定的，由公安部门按《中华人民共和国治安管理处罚法》处理。
(本报海口2月10日讯)

我省七招稳菜价

本报海口2月10日讯（记者洪宝光 通讯员刘政）为稳定菜篮子价格，今年省物价局将通过发展蔬菜生产增加市场供应、发挥平价店公益性市场和公益摊位平抑价格等七大措施遏制菜价上涨。这是记者今天从省物价局获悉的。

措施一

落实“菜篮子”市县长负责制

统筹抓好全省“菜篮子”规划，切实加强“菜篮子”稳价工作的督导，严格落实“菜篮子”市县长负责制，高度重视“菜篮子”产品保供稳价工作。市县长作为“菜篮子”建设的第一责任人，对蔬菜等农副产品的生产、供给和价格监管要亲自过问，亲自部署、亲自检查，及时研究解决存在的重要问题和困难，保证“菜篮子”保供稳价各项措施的落实。

措施二

发展蔬菜生产，增加市场供应

按照常年“菜篮子”建设规划，加大投入，大力发展战略性蔬菜生产，提高常年蔬菜基地种植率。在落实13.85万亩基地面积最低保有量的基础上不断提升基地基础设施水平，完善落实水、电等基础设施，同时大力鼓励散户种植，不断提高本地蔬菜产能。在东方、儋州等生产条件好的市县试点，重点扶持建设标准化、规模化的常年蔬菜保供基地，保障海口、三亚等重点城市的蔬菜供应，满足城市人口、游客的消费需求。

措施三

推进我省蔬菜交易市场建设

引导企业在海口、三亚新建1—2个大中蔬菜等农产品批发市场，畅通外地菜进岛及本地蔬菜在海口流通的渠道，健全蔬菜等农产品流通体系。并鼓励在原有的农贸市场、批发市场开设自产自销专区，通过减免摊位费等费用，以产销对接的方式，向蔬菜基地、合作社、菜农免费开放，解决菜农“卖菜难”和市民“买菜贵”的问题。

措施四

发挥平价店、公益性市场和公益摊位平抑价格的作用

督促平价店履行平价承诺，保证平价店蔬菜类销售价格低于市场平均价格15%以上，肉蛋类低于市场平均价格5%以上。此外，还要发挥公益性市场作用，通过增加摊位、减免摊位费等向公司、基地和合作社等规模种植企业开放。

措施五

实施城乡低收入群体补贴与物价上涨联动机制

认真实施城乡低收入群体补贴与物价上涨联动机制，对低收入群体和在校大中专学生发放物价联动补贴和临时生活补贴，缓解物价上涨对困难群众基本生活的影响，让低收入群体和在校大中专学生得到实惠，促进社会的和谐稳定。

措施六

继续加强价格调控

加强春节等重大节假日期间应急价格监测工作，引导市场价格预期。完善应急预案。当商品或服务价格出现异常波动时，要及时启动相关预案，化解价格矛盾。

措施七

加强市场监管，维护市场秩序

以明码标价为抓手，加强市场价格监管，推动市县工作。加大2015年春节等节假日市场巡查力度，营造良好的节假日市场氛围，并及时处理价格投诉，切实维护消费者合法权益。

代表建议

省人大代表王琼龙建议：
把橡胶种植列入农业补贴范围

本报海口2月10日讯（记者陈蔚林）“海南天然橡胶种植应当列入农业补贴范围，否则将面临重大危机。”在省五届人大三次会议上，省人大代表王琼龙几次振臂呼吁，希望出台可行措施保护海南民营橡胶种植户生产积极性。

经王琼龙调研，截至2014年末，我省天然橡胶的种植面积达到720万亩，其中民营橡胶种植面积达到近400万亩。但据了解，2010年至2011年，我省天然橡胶价格维持在3万元/吨至4万元/吨，截至2014年10月，我省天然橡胶价格仅为12667元/吨，净乳胶为13100元/吨，均为近几年来最低水平，同比下降37.45%。

琼中代表团指出，民营橡胶是我省橡胶产业的主要力量，又是农民的钱袋子、生活的主要来源。然而，受橡胶价格持续低迷的影响，农民种植橡胶、管理橡胶的积极性大大降低，橡胶弃割、弃管现象已在部分市县的橡胶种植区出现，个别地方甚至出现砍掉橡胶树改种其他作物的现象。

“建议省政府从国家战略考虑、从群众的根本利益出发，向中央政府提出海南天然橡胶种植列入农业补贴范围。”王琼龙希望，此举能保住国家战略物资的供应，同时也调动农民种植橡胶、管理橡胶的积极性。

代表委员献策：项目建设应提前规划停车位 破解停车难，向空中地下要空间

代表委员献策：项目建设应提前规划停车位

■本报记者 陈蔚林 单憬岗

近年来，我省机动车保有量与日俱增，道路资源日趋紧张，“停车难、行车难”问题越来越突出。省政协委员许尚华说，由于我国停车行业起步较晚，尚未适应机动车快速发展的需求，所产生的问题已经引发了社会关注。

然而，省人大代表陆丹却指出，“停车难”并非仅仅是海南或中国面临的问题，而是一个全球性难题。他曾在欧洲许多发达国家目睹，人们将车辆停在近郊后换乘公共交通工具进入城区，“人们没有预料到汽车工业发展如此之快，也没有想到汽车这么快就进入了寻常

百姓家。”

许尚华也提出建议，建立健全统一的停车管理协调机构，促进停车管理协同化。在停车管理特别是公共停车位的管理上，建立全市统一的停车管理机构，或建立一个协调机制来统一处理目前的停车乱象和停车收费问题，“跟政府的办事大厅类似，最好由一个部门牵头，把政府投资建的停车场、路边占道车位等公共停车资源统一管理起来。这样市民投诉时，只需面对一个机构，问题处理起来就会更有效。”

“此外，还要加强停车管理的立法机制，明确法律责任。”许尚华告诉记者，由于停车法规不健全、管理不完

善，我省非法停车收费现象泛滥。而这种停车收费不提供发票，停车没有保障，汽车出险无处索赔，经常引发纠纷。他希望，各级价格主管部门应依法加强对机动车停放服务收费的监督检查，对违反机动车停放服务收费规定的，按《价格法》等有关规定予以严肃处理。违反公安、市政、城管、工商、财政、税务等部门管理规定的，由相关部门根据各自职责依法处理。对明确规定无收费权限的个人，向机动车停放者索要停车费，违反治安管理规定的，由公安部门按《中华人民共和国治安管理处罚法》处理。
(本报海口2月10日讯)

城区车位难求，车主闹心

两会连线 记者目击

■本报记者 李关平

2月9日晚9时许，海口市朱云路，沿线商铺及娱乐场所多，热闹非凡。但是道路秩序却非常混乱，原本双向四车道的道路，在部分路段两侧被停着的汽车占去了一个车道。

“从朱云路至大同路，找不到一个大停车场，车不停路边还能停哪了？”一位车主向南海网记者抱怨，记者沿路调查发现，整条道路除了几个酒店和KTV场所门前有少量停车位，其他地方均找不到停车的场地，非机动车道停满了，又占机动车道，道路显得很拥挤。

记者从省交警总队获悉，停车难问题已经向海口、三亚以外的一些市县蔓延。

这还仅仅是当前海口车辆“一位”难求的一个缩影。据悉，海口当前汽车保有量突破50万辆，但是只有15万个停车位，如果按照国家相关规定机动车与泊位配比1:1.2~1.5计算，海口停车位缺口巨大。

2月8日下午，记者来到海口一中转盘，周末周边街道上人潮涌动，车位难求。记者驾车先是准备进入友谊广场，被告知车位已满；转到东方广场，看到入口处仍有车辆被挡在外等待车位；记者随后又转到一中旁边太阳城大酒店门前，但是也没有车位。

记者从省交警总队获悉，停车难问题已经向海口、三亚以外的一些市县蔓延。

由于非机动车道、人行道被占用停

车，电动车无路可走，于是又闯上机动车道，道路拥挤而且秩序混乱。据了

解，交警部门多次对这条道路集中整治，劝离、进行贴罚单或者拖移车辆等处罚，但是难以从根本上解决问题，因为群众有停车需求。

这还仅仅是当前海口车辆“一位”难求的一个缩影。据悉，海口当前汽车保有量突破50万辆，但是只有15万个停车位，如果按照国家相关规定机动车与泊位配比1:1.2~1.5计算，海口停车位缺口巨大。

2月8日下午，记者来到海口一中转盘，周末周边街道上人潮涌动，车位难求。

记者驾车先是准备进入友谊广场，被告知车位已满；转到东方广场，看到入口处仍有车辆被挡在外等待车位；

记者随后又转到一中旁边太阳城大酒店门前，但是也没有车位。

记者从省交警总队获悉，停车难问题已经向海口、三亚以外的一些市县蔓延。